

开发区产学研合作迎来新尝试 9家企业喜迎高校博士进驻服务

本报记者 陈素萍

一直以来,高校人才都备受企业追捧,而高校青年博士更是“香饽饽”。

2月15日下午,开发区内主要高校科技处负责人、重点企业代表,以及高校博士们欢聚一堂,共同见证了“创新驱动促转型、高校博士进企业”专题活动启动仪式的举行。开发区党工委副书记周涛出席并讲话。

本次活动由开发区人才科技局牵头,根据区内企业技术需求,结合高校优秀青年教师专业和研发之所长,由高校选派青年博士教师进驻企业服务一年。



9家企业与高校青年博士 签署了服务协议

其实,这项活动早在去年10月份就已经开始筹备。

在去年10月-12月这三个月的筹备阶段中,开发区一方面积极征集企业需求,即面向开发区企业,主要是市级以上的高新技术企业,征集现有生产、研发过程中的技术难点,详细描述技术要求,及对高校博士的专业等具体学历、经历方面的要求;另一方面,根据企业需求,区人才科技局通过高校科技处,征集一批具有博士学位,专业对口,有研发能力,工作责任心较强、综合素质较好的青年教师。

随后,在人才科技局组织下,开展了校企对接,高校青年博士和需求企业通过电话、邮件、会面调研等多种方式进行双向选择并达成服务意向。最终,共有9家企业与高校青年博士达成服务意向。

昨天,随着企业、高校青年博士及派出博士高校代表座谈会暨启动仪式的举行,“创新驱动促转型、高校博士进企业”活动正式进入实施阶段。

启动仪式现场,企业与高校青年博士分别签署了服务协议。自此,高校青年博士将正式进企业服务。

按照约定,进驻企业服务的教授博士将主要协助开展以下工作:全力解决进驻单位提出的技术需求和技术难题;为企业在研发方向、新产品开发、专利申请等方面出谋划策;帮助进驻单位对接所需的新技术、新工艺、新设备等一系列先进实用技术和科技成果。

中国计量大学杨力作为博士代表发言称:“科技是经济发展最直接的动力,而每一次科技浪潮中热门的领域一定伴随着人才的紧缺。高校是人才的蓄水池,开发区则是企业和高校的集中地,通过政府牵线,搭建校企合作的平台是一件难得的好事。”

杨力告诉记者,他在开发区已经呆了三年,研究领域是人工智能。“本次能与九阳顺利对接,了解到九阳在人工智能方面超前的布局,而且企业需求十分切合我所做的科研方向。希望自己在2017年能为助推开发区经济转型升级、切实帮助企业解决一些技术难题做一点微薄贡献。”

杭州电子科技大学科技处处长谢建精也高度评价了本次活动。他说:“本次活动对学校的教授博士来说,是一个服务社会的好机会,也是实现科研成果转化的好平台、好渠道,通过将高校创新元素与企业需求结合起来,高校青年博士们可以发挥所长,在企业转型升级中做好帮手。”

进驻企业时间一般1年 每月服务不少于12天

本次启动仪式由人才科技局局长汤丽玉主持,她同时对活动相关工作内容及要求进行了部署。

按规定,高校青年博士进企业工作的时间一般为1年,且每月服务时间不少于12天。

同时,高校选派的青年博士也将享受相关政策,开发区和相关企业制订了相应的激励措施,为其提供必需的生活和工作条件。

另外,高校青年博士在所驻企业组织实施的产学研项目,在同等条件下给予优先立项和资金支持。

据悉,“创新驱动促转型、高校博士进企业”活动由人才科技局牵头启动实施,后期管理和考核拟由人才科技局、省高校产学研合作联盟杭州下沙中心具体负责。

具体而言,全省高校产学研合作联盟杭州下沙中心将对高校青年博士工作进行综合考核,出

具考核意见送人才科技局,人才科技局根据考核意见给予高校青年博士相应政策奖励。

按照计划,2018年1月-2月,开发区人才科技局还将结合协议内容,通过企业评价和高校青年博士自评的书面材料,总结经验,力争成为产学研合作的长效机制。

昨天,浙江东方百富袜业制造有限公司与杭州电子科技大学的韩建平博士签署了服务协议。

“企业近年来一直扎实做着转型升级,从简单的OEM代工企业,向自主品牌、跨境直销、互联网布局逐步推进,期间做了大量的工作,成效也很显著,现在拥有上百家供应商,每年营收保持着25%-30%的增长。”百富袜业董事长张伟军介绍说:“这中间,企业已经尝到了校企合作的甜头,与浙大合作七年间完成了近一百项专利,大大助力了我们企业成为运动袜专家这一目标的实现,甚至在医疗、保健压力袜等产品的研发上也收获颇大。”

开发区鼓励产学研对接与合作 已成为促进转型升级重要抓手

2016年底,开发区与下沙大学城各高校联合召开“高校校长座谈会”,全面对接区校协作事宜。

2017年1月,开发区又召开“首届人才科技大会”,并与省教育厅签订了全面深化战略合作的协议,共谋共举创新创业工作。

……

回顾近期热点事件,眼下,区校产学研活动已成为提高企业创新能力,加速高校科技成果转化,促进开发区转型升级的重要抓手。

统计数据显示,截至2016年,开发区在产学研合作方面投入资助累计达2200万元,促成合作项目260多个,建立国家级博士后工作站3个,国家级工程研究中心(实验室)2个,省级以上研发技术机构200余个。开发区已先后获评“全国产学研合作基地”、获得“中国产学研合作促进奖”等称号。

开发区党工委副书记周涛在讲话中指出,全区目前正加快实施转型升级、创新发展,大力推进“三次创业”,依托区内高校优势和特

色,坚持“区校联动、资源共享、深度融合、共同发展”,积极推进区校合作,重点鼓励产学研对接与合作。

周涛强调,作为全国唯一的集工业园区、出口加工区、高教园区于一体的国家级开发区,多年来,依托区内优质高校资源载体。本次活动富有实效、富有意义,祝愿企业和高校青年博士互助多赢。

周涛还提出了三点建议和希望:一是希望人才科技等部门要深入挖掘下沙高教园区这一宝贵资源,积极探索高校科技成果转化有效机制,拓宽渠道、大力扶持、全程服务,将博士进企业做出成效和特色;二是希望各位进企博士能全身心投入工作,充分发挥所长,在实践中锻炼自我,参与企业能与博士实现良性互动,双方合力解决难题,结出科研硕果;三是作为开发区产学研合作新的尝试,本次活动希望能得到在座高校和企业一如既往的理解和支持,希望大家在过程中多提宝贵意见建议。